

# 基于学生思想政治工作视角探索与构思专业学位 硕士研究生管理服务

游孟桥

西南财经大学 成都 610000

**摘要:** 学生管理工作是专业型硕士研究生培养过程中不可或缺的一部分,与人才培养相辅相成,对于学生的全面成长至关重要。本文将从两个角度,即学生工作管理的价值和相关建议,探讨专业型硕士研究生管理。

**关键词:** 专业学位硕士研究生; 学生日常管理; 思想政治教育

## 引言:

近年来,国家在专业学位研究生的招生和培养方面进行了多项改革,使研究生教育取得了显著进展。专业学位研究生教育一直在中国的教育体系中扮演着重要的角色,作为培养创新实践型人才的主要渠道,它在新时代新征程国家科教兴国战略中具有关键地位。

同时,随着经济社会的迅速发展,对实操型人才需求不断增加,各高校逐渐认识到培养专业学位硕士研究生的重要性。教育部鼓励高校着力提高研究生的实际操作技能,使他们既具备坚实的专业基础知识,又能够解决实际问题,推动研究生教育由学术型人才向实践型人才的转变。

目前,我国专业学位硕士研究生在招生数量和培养质量之间存在着调整改进空间,已成为各高校密切关注的问题,引发了对专业硕士研究生学生工作成效、人才培养质量的关注。专业硕士研究生的培养质量不仅关系到我国科研实践能力的发展,还对我国的教育事业产生长期的影响。因此,本文将从学生思想政治工作的角度切入探索和构思如何提高专业硕士研究生的管理服务及培养质量。

## 一、专业学位硕士研究生管理的核心意义

学生管理工作是专业型硕士研究生培养过程中不可或缺的一部分。专业学位硕士的人才培养与学生管理相辅相成,对于学生的全面成长至关重要。如果培养工作作为专业硕士提供坚实的学科基础,培养专业思维方式,故而学生管理工作就在应此基础上,进一步完善学生的综合素养,从学业之外完成教育。专业学位硕士的管理工作犹如将散落的碎片组合成完整的画作,辅导员则像艺术家一样,使专业硕士的学习生活更加充实,帮助他们塑造健康的身心、完善人格、规划职业发展,确保未

来的职业道路更加顺畅。

学生管理工作在促进导师强化专业学位硕士研究生管理方面具有重要作用。从学生培养和管理的角度来看,导师和辅导员各自扮演不同但同样重要的角色,他们都以教育者的身份出现,导师对于专业学位硕士来说,是通向专业领域的引路人,他们培养专业思维、训练职业技能,在教学中扮演着讲授、解答问题和评估的角色。在科研和创新方面,导师更是引领、示范和培养的关键人物。导师不仅仅是老师,更重要的是在两年学制内的学习中,成为学生榜样,从专业知识到道德品质都对专业硕士进行塑造。<sup>[1]</sup>尽管如此,导师在专业硕士的成长中扮演着重要的角色,导师可能无法全方位关注学生,这在学习任务繁重的情况下尤为明显,学生管理工作的重要性在此有所体现,它能够从多角度填补这一缺陷,减轻学生的困难。辅导员作为学生管理工作的执行者,他们与导师平等合作,与不平等的师生关系相比,在沟通和问题解决方面更加高效、顺畅,当学生无法有效与导师沟通时,辅导员工作职责可以一定程度上帮助解决学业规划、心理危机、就业创业指导等方面问题。在此层面上,学生管理工作与专业硕士的人才培养质量紧密相关,学生管理工作无法独立完成培养的全流程,因而,辅导员也必须依赖导师的力量,从教学和科研的角度推进工作。通过与导师的协作,辅导员可以获取有价值的工作信息和方法,从教学和科研的角度更好地理解研究生教育。学生管理工作逐渐使导师参与管理,导师承担了思政教育的责任,根据文件规定,导师的思政教育责任是不可推卸的。因此,辅导员能够在思政方面引领导师教育专业硕士学生。综上所述,学生管理工作不仅有助于弥补导师的不足,还能够促进导师的参与,确保专业学位硕士研究生的全面管理和教育。这两者的互补作

用对于培养出色的专业硕士毕业生至关重要。

学生管理工作是确保专业学位硕士研究生个性化发展的不可或缺的保障。社会的迅猛发展催生了新时代青年的多元化特征，拥有更加活跃的思维和更强烈的个性。他们面临着激烈的社会竞争，需要适应不断变化的需求，应对各种复杂情况。在学业、职业和人际关系方面，他们有更多的选择，对生活 and 价值观有着更深刻的思考和探求。与此同时，从事学生管理工作的辅导员需要更好地理解学生的发展趋势和需求，帮助学生主动适应社会的发展步伐。在实现专业型硕士研究生的个性化发展方面，学生管理工作能够提供教学和科研无法完全覆盖的培养机会。教育工作者特别是负责学生工作的辅导员应当关注每位学生，鼓励每位学生主动积极地发展，尊重教育规律和学生身心发展规律，为每位学生提供适合其需求的教育。

学生管理工作对于提高专业学位硕士研究生对学院和学校的满意度至关重要。目前，学术型硕士和专业型硕士研究生的社会认可度仍有部分差别。在某一程度上讲，专业硕士教育在中国发展时间不长，公众和教育机构对其了解仍不充分；另一方面，部分专业硕士教育在一定程度上偏离了原本的教育设计初衷，导致其被视为学术硕士教育的“缩水版”，专业性和职业性未能得到充分体现，学生的全面发展得不到保障。高校面临着教育经费的平衡、生源和资源竞争的日益激烈等挑战。如果专业硕士的管理服务不够完善，就业指导不足以满足学生的职业需求，或者在学习过程中发生了安全和心理方面的重大管理问题，那么学校的专业硕士教育声誉将受到影响，从而降低了吸引学生的竞争力。如果这种情况长期存在，学校的专业学位硕士教育将难以实现可持续发展。因此，学生管理工作的有效性对于维护和提升专业型硕士研究生的满意度，维护学校的声誉和竞争力至关重要。这也有助于确保专业学位硕士研究生教育的可持续发展。

学生管理工作在专业型硕士研究生教育质量保障中具有不可或缺的重要性。2012年3月，教育部提出《关于全面提高高等教育质量的若干意见》，强调改革研究生培养机制，推进专业学位硕士研究生培养的全面深化改革试点，并建立健全专业学位研究生教育质量保障体系。学生管理工作与教学科研并列，是专业硕士教育的两翼。<sup>[2]</sup>它从多个方面着手，包括思想引导、心理健康、职业规划和就业指导，帮助专业硕士研究生从入学开始规划时间，设立个人发展目标，明确学业和研究任务，制定个

性化的学业和职业规划，为毕业后做好充分准备。因此，学生管理工作为专业型硕士研究生提供了全面的服务和保障，包括安全、心理健康、职业规划和就业指导等。更重要的是，它帮助专业学位硕士研究生塑造完整的人格，树立理想，探索自身的价值观，明确信仰，为实现充实、满足、愉悦的人生提供了重要的教育保障。这有助于提高专业型硕士研究生教育的整体质量。

## 二、专业学位硕士研究生管理服务的改进提升

为了革新学生管理工作，以构建专注于服务的精细化的管理。长期以来，研究生学生管理工作通常是以人才培养工作作为主体的，缺乏自身的独立价值体现。在未来，专业型硕士研究生的管理工作应该追求自身的独立价值，包括文化、人本、服务和精细化。

在日常管理中，要充分发挥学院和学校作为专业型硕士学生的窗口作用，在工作理念上，要融入服务意识，提高管理水平，将服务与教育融为一体，以真诚和热情的态度与专业型硕士学生建立更亲近的联系。<sup>[3]</sup>在工作目标方面，应当注重关注专业型硕士学生的发展需求，以有针对性和个性化的方式实现教育目标，为他们提供专业化和职业化的时间规划和实践实习等服务，这将有助于提升管理工作的质量和专业型硕士研究生基本技能。

明确学生管理工作的思路、确定工作重点及主线是当前阶段至关重要的任务。对于专业型硕士研究生的学生管理工作，需要在工作方向上明晰选择：是将思政教育融入到专业型硕士管理的各个方面，还是将工作的焦点放在满足专业型硕士学生的就业等实际需求上，或者是依附于专业型硕士培养，仅完成行政管理工作。

然而，未来的专业型硕士研究生管理工作应该综合考虑多个方面的因素，而不是偏重于某一项目标。工作的核心应该以辅助教学和科研为前提，将学生的专业化和职业化发展置于关键位置，同时以塑造他们完善的人格和理想价值追求为目标。这样的管理思路将有助于培养出符合社会需求的综合素质人才。

## 三、专业学位硕士思想政治教育模式的完善

教育内容个性化：思想政治教育内容应根据专业硕士研究生的需求进行定制。考虑到他们提前进入社会和专业特点，内容应包含经济学、管理学、社会学、心理学等领域的新颖观念和热点内容。教育内容也应充分考虑社会性、科学性、历史性、政治性、世界性和民族性，以提高学生的接受度。

教育形式多元化：专业硕士研究生住宿等实际情况与部分全日制学生有区别，因此应采用多种教育形式，

建立在线学习平台和讨论论坛,鼓励学生自主学习,同时提供引导;开展主题专题教育和实践活动,如践行雷锋精神、评选诚信楷模和学术之星等,将思想政治教育内容融入学生的思想、学习和生活,促使他们将个人发展与集体、国家的发展相结合,将论文写在中国大地上,鼓励学生到西部去,到基层去,到祖国和人民需要的地方去。

**教育队伍专业化:**思想政治教育队伍必须不断提高专业素养。定期交流、培训,更新知识、提升教育能力,确保高质量的思想教育。同时,完善导师育人责任制,导师应在指导学术和科研的同时,全面负责学生的思想品德、组织纪律、行为准则等方面,起到榜样和引导的作用,真正履行导师教书育人的职责。

#### 四、总结

通过思想政治工作视角切入提高专业学位硕士研究

生的培养质量不仅是研究生培养可持续发展的根本保障,更是研究生教育的一个重要主题。综上所述,研究生思想政治教育应根据学生的需求,采取多元化的教育形式,提高教育队伍的专业化,最终培养具有社会主义理想信念、爱党爱国、勤奋创新的高层次应用型专业人才,为国家和社会的发展做出贡献,实现立德树人的根本目的。

#### 参考文献:

[1]陈晓清,桑新民.综合性大学在教育硕士专业学位研究生教育创新发展中的地位与使命[J].学位与研究生教育,2023(06):80-85.DOI:10.16750/j.adge.2023.06.011.

[2]教育部.关于全面提高高等教育质量的若干意见[Z].教高〔2012〕4号,2012-3-16.

[3]张雯,王玮.基于核心素养的教育硕士专业学位研究生培养路径探析[J].学周刊,2023(08):3-5.DOI:10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2023.08.001.